

助力困境儿童走出困境

走近66.7万名儿童主任

5月的一个周日,陕西省石泉县喜河镇城镇社区。刘丽一大早就开始入户走访,几个玩闹 的孩子大老远便喊:"'妈妈'来啦!"

刘丽是这个社区的儿童主任。这里有326名未成年人,其中近20人为困境儿童——留守 儿童、孤儿、事实无人抚养儿童等。

自设立儿童主任这一基层岗位以来,我国目前已有66.7万名儿童主任,基本实现了村(社 区)全覆盖。他们是家庭、学校之外离孩子最近的人,也是困境儿童关爱服务"最后一公里"的 关键一环。

助推困境儿童权益保障政策在基层落地

刘丽负责的孩子们,爸爸妈妈都在外打 工,平时是爷爷奶奶照顾。负责管理儿童之 家久了,孩子们都习惯冲她叫"妈妈"。

刘丽说,除管理儿童之家外,她还需日常 入户走访,了解并上报辖区内困境儿童活动组 织、保障政策落实、监护缺失和侵害等情况。

据"新华视点"记者了解,由民政部门指 导村(居)民委员会安排人员担任的儿童主 任,不仅是信息收集员、政策宣讲员,更是确 保困境儿童权益保障政策在基层落地的主要 队伍之一。

民政部相关数据显示,截至2022年三季 度末,纳入国家基本生活保障范围的孤儿有 15.9万,事实无人抚养儿童有35.1万。

包括孤儿、事实无人抚养儿童在内的困 境儿童,往往因为家庭贫困导致生活、就医、 就学等困难,因自身残疾导致康复、照料、护 理和社会融入等困难,因家庭监护缺失或监 护不当遭受虐待、遗弃、意外伤害、不法侵害 等可能性更高。

儿童是祖国的花朵,困境儿童更是需要人 们呵护关爱的花朵。有关专家认为,儿童主任 制度的设立和完善,在回应儿童需求、保障儿童 权益、促进儿童健康成长方面发挥着重要作用。

很多孩子的命运因他们而改变

云南省瑞丽市姐相镇俄罗村是儿童主任 最早的试点村之一。村里有938名儿童,其中 残疾儿童3人、大病儿童5人、留守儿童54人。 今年44岁的瑞应担任儿童主任已近13年。

村民罗喊从小失去父母,与姐姐、姐夫一起 生活。通过入户走访,瑞应了解到,罗喊15岁初 中毕业后考上高中却不想读,打算外出务工。她 立刻跑到罗喊家做工作。"孩子还未成年,又没有 一技之长,怎么找得到好工作?"瑞应态度很坚 决:就算不念高中,罗喊也得去学门技术。

在瑞应帮助下,罗喊进入当地一所职业 学校学习木雕。"因为有了这门手艺,罗喊现 在一年收入差不多7万元。"

2019年,刘丽在入户走访时发现,6岁的 彭德进在2016年被烫伤,导致手指和手掌粘 连,生活无法自理;但家里爸爸去世,妈妈患 有精神二级残疾,没条件给他治病。刘丽将 信息上报当地民政部门后,民政部门协调了 -家慈善机构帮助支付手术费用,现在孩子 能正常生活,也上了学。

"这些孩子往往生活条件不太好,很多父 母也不知如何合理寻求政府和社会的帮扶, 需要我们主动上门发现,协助申请,让孩子们 尽快享受到国家的好政策。"刘丽说。

"儿童主任的设立,就是为了在离这些孩

子最近的地方,建立一支根植在儿童和家庭 身边、保护孩子们身心健康成长的工作队 伍。"在中国社会科学院大学社会与民族学院 副教授童小军看来,这一岗位的设定有重要 意义,充分体现了监护人不能较好履行监护 职责时,由国家及时介入的国家亲权理念。

根据2019年民政部等10部门发布的《关 于进一步健全农村留守儿童和困境儿童关爱 服务体系的意见》,儿童主任由村(居)民委员 会委员、大学生村官或者专业社会工作者等担 任,优先安排村(居)民委员会女性委员担任。

北京师范大学社会学院教授谢琼认为, 儿童主任同时也是村、社区工作人员。这样 的双重角色设定,有利于他们及时掌握留守 儿童、困境儿童基本生活照料、监护落实、身 心状况等情况,同时也有利于及时对接各项 帮扶政策和社会资源。

进一步织密织牢"保护网"

目前,我国已基本实现儿童主任村(社 区)全覆盖。但更充分地发挥儿童主任的作 用,依然任重道远。

首先比较突出的问题是兼职带来的矛盾。 在湖南省花垣县,全县共配备儿童主任228人, 全部属于兼职;在云南瑞丽,全市29个村、18个 社区均配备儿童主任,绝大多数为兼职。"孩子 的事很细碎,涉及面广。但是我们太忙了,很多 时候顾不过来。"不少儿童主任叹气。

另一方面,涉及与儿童沟通、心理疏导、 个案干预等相对专业的工作内容时,许多儿 童主任依然感到能力不足。

瑞应当了十多年儿童主任,村里许多孩 子都是她看着长大的;但当孩子们进入青春 期、叛逆期时,她仍会觉得沟通困难。

"很多儿童受到的伤害具有隐秘性,如果 没有专业训练,可能根本看不出孩子正处于 危险之中,儿童伤害的早期预防和早期干预 也就无从谈起。"童小军说。

谢琼建议,要在提升儿童主任政策法规 掌握和运用能力的同时,增加不同年龄段儿 童健康成长所需科学知识与服务技能、特殊 问题与突发问题的解决处理方法等培训。

"儿童主任与村、社区有着天然黏性,在动 员居民共同保护困境儿童方面有较大优势。' 童小军说,应充分发挥好这一优势,一方面通 过宣讲活动等提升居民的重视程度和认识水 平,转变"未成年人权益保护只是一家私事"的 观念,另一方面要畅通报告渠道和处置效率, 进一步织密织牢困境儿童权益"保护网"。

据悉,近年来,民政部门积极推进儿童主 任队伍建设,选优配强工作力量,进一步完善 人员培训、内部管理等制度,逐步提高这支队 伍的规范化、专业化水平。

首个区块链技术领域 国家标准正式发布

记者6月1日从工信部获悉,《区块链和分 布式记账技术 参考架构》国家标准正式发布, 这是我国首个获批发布的区块链技术领域国 家标准。

据介绍,该标准是指导我国区块链技术应 用和产业发展的基础性、通用性标准,规范了 区块链系统的功能架构、核心要素等,为产业 界统一对区块链概念的认识、建设完善区块链 系统、选择使用区块链服务提供参考指引,目 前已在上百家区块链企业中得到应用。

工信部相关负责人表示,该标准进一步加 快了我国区块链标准化进程,为区块链产业高 质量发展奠定了基础。下一步,工信部将加大 区块链和分布式记账技术领域国家标准研制 力度,在全国范围内开展标准宣贯行动,强化 标准应用深度,不断提升区块链产业服务水 (魏弘毅 张辛欣)

无声童年亦多彩



5月31日,在四平市聋哑学校,残障学生 们在上律动课。

吉林省四平市聋哑学校,作为吉林省特殊 教育领域的代表,现有教学班13个,残障学生 100名。多年来,学校通过设置律动课、多感官 训练课等课程对残障学生进行综合性训练,帮 助激发他们对外界的兴趣和内心的表达,提高 促进他们身心健康发展,体验多彩幸福童年。

新华社记者 张楠 摄

两部门发文要求做好大学生 参加基本医保相关工作

为进一步保障大学生基本医疗需求,国家 医保局、教育部日前印发《关于做好大学生参 加基本医疗保险相关工作的通知》,鼓励各类 全日制普通高等学校中全日制本专科生、全日 制研究生参加高校所在地基本医疗保险,提高 大学生医疗保障水平。

通知明确,各级医疗保障、教育部门要高 度重视,切实加强政策宣传宣讲工作,鼓励大 学生原则上在学籍地参保。医疗保障部门于 2023年6月底前,主动深入高校和大学生群 体,集中开展政策宣讲,提高政策知晓率,做好 大学生参保服务工作。此外,各地要采取措 施,对家庭经济困难大学生个人应缴纳的基本 医疗保险费、经基本医保支付后应由其个人承 担的符合规定的医疗费用,通过医疗救助制 度、家庭经济困难学生资助体系和社会慈善捐 助等多种途径给予资助,切实减轻家庭经济困 难学生的医疗费用负担。 (彭韵佳)

本版稿件均据新华社